

Кондрачук Ольга Евгеньевна,
Старший преподаватель кафедры «Экономика транспорта»,
Уральский государственный университет путей сообщения (УрГУПС),
г. Екатеринбург, Россия

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА: АНАЛИЗ КЛЮЧЕВЫХ АСПЕКТОВ

Аннотация: в статье рассматриваются ключевые аспекты экономической безопасности государства. Анализируются внутренние и внешние угрозы. Также рассматриваются современные вызовы, связанные с цифровизацией экономики, изменением климата и глобальными экономическими изменениями. Статья подчеркивает необходимость комплексного подхода и стратегического планирования для обеспечения устойчивого экономического развития и защиты национальных интересов.

Ключевые слова: безопасность, экономическая безопасность, угрозы, глобализация, цифровизация

Экономическая безопасность – это основополагающий элемент национальной безопасности, который обеспечивает стабильное и устойчивое развитие экономики, защиту национальных интересов и устойчивость к внутренним и внешним угрозам. В условиях глобализации и быстрого технологического прогресса, экономическая безопасность становится важным аспектом для любого государства. В данной статье рассмотрены основные принципы экономической безопасности, ключевые компоненты, потенциальные угрозы и механизмы обеспечения.

Экономическая безопасность государства представляет собой состояние, при котором экономика способна противостоять внутренним и внешним угрозам, обеспечивая устойчивое развитие и повышение благосостояния населения. Это многогранное понятие включает в себя несколько ключевых аспектов.

Во-первых, финансовая безопасность, которая подразумевает стабильность финансовой системы страны. Это означает устойчивость национальной валюты, контроль над государственным долгом и управление бюджетом таким образом, чтобы минимизировать дефицит и избегать избыточной инфляции. Финансовая безопасность является фундаментом, на котором строится вся экономическая политика государства.

Во-вторых, производственная безопасность, которая заключается в поддержании и развитии конкурентоспособности отечественной промышленности. В условиях глобальной конкуренции крайне важно инвестировать в инновационные технологии и модернизацию производства, чтобы отечественные предприятия могли конкурировать на мировом рынке. Поддержка малого и среднего бизнеса, развитие новых отраслей промышленности и стимулирование научных исследований и разработок также играют важную роль в этом процессе.

Энергетическая безопасность является третьим важным аспектом. Она подразумевает надежность и доступность энергоресурсов для всех секторов экономики. Важность диверсификации источников энергии, включая развитие возобновляемых источников, трудно переоценить в условиях глобальных изменений климата и политической нестабильности в ключевых регионах-экспортерах энергоносителей.

Продовольственная безопасность – ещё один ключевой компонент экономической безопасности. Она включает в себя обеспечение стабильного производства и поставок продовольствия, а также доступность качественных продуктов питания для всех слоёв населения. Важно поддерживать сельское хозяйство и создавать условия для его устойчивого развития.



Социальная безопасность, которая включает в себя обеспечение высокого уровня занятости, доступ к качественным социальным услугам и защиту социальных прав граждан, завершает картину основных компонентов экономической безопасности. Социальная стабильность напрямую влияет на экономическую стабильность и наоборот, поэтому внимание к вопросам занятости, здравоохранения и образования является неотъемлемой частью стратегии обеспечения экономической безопасности.

Экономическая безопасность подвержена множеству внутренних и внешних угроз. Внутренние угрозы включают макроэкономическую нестабильность, коррупцию и неэффективное управление, а также социальную неустойчивость. Макроэкономическая нестабильность может проявляться в виде высокой инфляции, дефицита бюджета и низких темпов экономического роста. Коррупция и неэффективное управление подрывают доверие к государственным институтам и снижают инвестиционную привлекательность страны. Социальная неустойчивость, выражающаяся в высоком уровне безработицы и низком уровне жизни населения, также представляет серьёзную угрозу для экономической безопасности.

Внешние угрозы включают экономическую зависимость от импорта и внешних рынков, глобальные кризисы и геополитические риски. Чрезмерная зависимость от импорта и внешних рынков делает национальную экономику уязвимой перед внешними шоками, такими как колебания мировых цен на сырьё или изменения в глобальных торговых правилах. Глобальные кризисы, такие как финансовые и экономические кризисы, природные и техногенные катастрофы, могут оказывать значительное воздействие на национальную экономику. Геополитические риски, включая экономические санкции, торговые войны и политическую нестабильность в соседних странах, также представляют серьёзную угрозу для экономической безопасности.

Для обеспечения экономической безопасности государства необходимо реализовать комплекс мер, направленных на снижение рисков и угроз. Одним из ключевых механизмов является государственное регулирование. Эффективная экономическая политика, направленная на стабилизацию финансовой системы, развитие приоритетных отраслей и поддержку национальных производств, является основой экономической безопасности. Государство должно создавать условия для развития предпринимательства, инвестировать в инфраструктуру и поддерживать научные исследования и инновации.

Институциональные меры также играют важную роль в обеспечении экономической безопасности. Совершенствование законодательства, борьба с коррупцией, укрепление институциональной среды – все это способствует созданию стабильной и предсказуемой экономической среды. Эффективные и прозрачные институты являются основой для устойчивого экономического развития.

Международное сотрудничество является ещё одним важным механизмом обеспечения экономической безопасности. Участие в международных организациях, заключение взаимовыгодных торговых соглашений, активное участие в глобальных экономических процессах – все это способствует укреплению экономической безопасности. Международное сотрудничество позволяет диверсифицировать источники доходов, привлекать иностранные инвестиции и обмениваться опытом и технологиями.

Информационная безопасность также играет важную роль в обеспечении экономической безопасности. В условиях цифровизации экономики важно защищать информационную инфраструктуру, развивать системы кибербезопасности и обеспечивать прозрачность и доступность экономической информации. Это позволяет предотвращать кибератаки и защищать экономические интересы страны в информационном пространстве.

Современные вызовы экономической безопасности связаны с глобализацией, цифровой трансформацией и изменениями в мировой политике. Цифровизация экономики



требует защиты информационной инфраструктуры, борьбы с киберпреступностью и обеспечения цифровой грамотности населения. Это важные аспекты, которые необходимо учитывать при разработке стратегии экономической безопасности.

Изменение климата представляет собой ещё один серьёзный вызов для экономической безопасности. Адаптация экономики к изменяющимся климатическим условиям, развитие «зеленых» технологий и устойчивых практик становятся всё более актуальными. Необходимы меры по снижению зависимости от ископаемых видов топлива, развитию возобновляемых источников энергии и созданию устойчивых систем производства и потребления.

Глобальные экономические изменения также оказывают значительное влияние на экономическую безопасность. Необходимость адаптации к новым экономическим реалиям, таким как рост влияния развивающихся стран, изменения в глобальных цепочках поставок и торговых маршрутах, требует гибкости и проактивного подхода. Государства должны быть готовыми к изменениям и уметь быстро реагировать на новые вызовы.

Экономическая безопасность является сложной и многогранной категорией, включающей в себя множество аспектов и факторов. Для её обеспечения необходимо комплексное взаимодействие всех уровней государственной власти, бизнеса и общества. В современных условиях особое значение приобретает международное сотрудничество и адаптация к новым вызовам и угрозам. Только такой подход позволит обеспечить устойчивое и стабильное развитие экономики, защиту национальных интересов и повышение благосостояния граждан.

Таким образом, обеспечение экономической безопасности требует постоянного внимания и усилий со стороны государства и общества. Это многогранный процесс, включающий различные аспекты, от финансовой стабильности до социальной защиты. Важно не только реагировать на существующие угрозы, но и прогнозировать и предотвращать потенциальные риски. В этом контексте стратегическое планирование, инновации и международное сотрудничество играют ключевую роль.

Список литературы:

1. Воробьев, П.А. Экономическая безопасность: Учебное пособие. – М.: Юнити-Дана, 2018.
2. Олейников, Е.А. Экономическая безопасность России в условиях глобализации. – М.: Экономика, 2019.
3. Иванов, В.В., Кузнецов, И.В. Национальная и экономическая безопасность: Теория и практика. – СПб.: Питер, 2020.
4. Доклад о глобальной экономической стабильности 2021. Международный валютный фонд (МВФ), 2021 [Электронный ресурс]. URL: <https://www.imf.org>
5. Федотова, М.А., Рогова, Е.М. Корпоративная экономическая безопасность: Современные аспекты. – М.: Инфра-М, 2022.

